ВАШ РЕБЁНОК - МЛАДШИЙ ПОДРОСТОК
В возрасте 10 лет ребёнок становится младшим под​ростком— один из самых сложных периодов развития школьников. В это время ребёнок од​новременно переживает два кризиса — возрастной и обра​зовательный. В дополнение к этому внешняя информаци​онная среда оказывает на ребёнка и семью не всегда по​зитивное воздействие.

Возрастной кризис вызван переходом от детского воз​раста к подростковому. Подростковый возраст — стадия развития личности между детством и взрослостью — ка​чественно новый этап в развитии школьника, который ха​рактеризуется изменениями, связанными с началом поло​вого созревания и вхождением во взрослую жизнь. В это время происходит становление основы социального само​сознания — пробуждение чувства взрослости, формируют​ся сложные формы мыслительной деятельности, абстракт​ное, теоретическое мышление, появляется мужской или женский взгляд на мир, быстро развиваются творческие способности. Активно формируется новый образ физичес​кого «Я», новый уровень самосознания, пробуждается ин​терес к себе.

В социальном плане подростковый возраст представля​ет собой переход от детства к самостоятельной и ответ​ственной взрослости. Центральное новообразование этого возраста — чувство взрослости. Оно выражается в отно​шении подростка к себе как к взрослому и желании, что​бы и взрослые, и сверстники так же относились к нему.
Веду​щей деятельностью подростка является общение со сверстниками. Главная тенденция — переориентация об​щения с родителей и учителей на сверстников. В обще​нии у подростка формируются навыки социального взаи​модействия, появляется чувство солидарности, эмоцио​нального благополучия, самоуважения.
Младший подросток нередко оказывается в стрессовой ситуации. Поэтому бывает сложно выявить единственную причину новых, не всегда позитивных форм его поведения. В этом возрасте происходит заметное отчуждение ребёнка от ро​дителей и учителей, снижается ценность школы в жизни подростка, иногда теряется смысл образования, ставится под сомнение авторитет старших как носителей норм взрослой, социально приемлемой жизни.

Негативные последствия возрастного и образовательно​го кризисов существенно усиливает не всегда позитивное влияние на подростка социально-информационной среды. (Интернет, компьютерные игры)
