Общее собрание работников образовательной организации (конференция) 
(далее Общее собрание)

Постоянно действующим высшим органом коллегиального управления. В Общем собрании участвуют все работники, работающие в Учреждении по основному месту работы. Общее собрание действует бессрочно,  созывается по мере надобности, но не реже 1 раза в год. Инициатором созыва Общего собрания может быть Учредитель, Директор, первичная профсоюзная организация или не менее одной трети членов  Общего собрания,  а также, в период забастовки, орган, возглавляющий забастовку трудового коллектива Учреждения. 

Общее собрание избирает председателя, который выполняет функции по организации работы Общего собрания и ведет заседания, секретаря, который выполняет функции по фиксации решений Общего собрания. Заседание собрания правомочно, если на нем присутствует более половины работников.  


По вопросу объявления забастовки Общее собрание считается правомочным, если на нем присутствовало не менее двух третей от общего числа трудового коллектива.

Решения принимаются простым большинством голосов. В случае равенства голосов решающим является голос председателя. Решение Общего собрания  считается принятым, если за него проголосовало не менее половины трудового коллектива, присутствующего на собрании. Процедура голосования по общему правилу определяется Общим собранием.

К компетенции Общего собрания  относятся:

· принятие Правил внутреннего трудового распорядка Учреждения;

· принятие коллективного договора;

· определение численности и сроки полномочий комиссии по трудовым спорам  Учреждения, избрание ее членов;

· избрание представителей работников в комиссию по трудовым спорам Учреждения; 

· утверждение плана развития Учреждения, заслушивание отчета о его выполнении;

· предъявление коллективных требований к работодателю;

· принятие решения об объявлении забастовки;

· принятие локальных нормативных актов в рамках своей компетенции. 

Совет Учреждения (далее Совет)

Высший органом коллегиального управления действующий в период между заседаниями Общего собрания.  Совет Учреждения – выборный орган, состоящий из представителей учащихся, их родителей (законных представителей) и педагогических работников Учреждения.

В Совет входят 9 человек, из них 3 - из педагогического коллектива, 3 - от родителей, 3 - от учащихся 9 - 11 классов. Представители обладают правом решающего голоса и избираются в Совет открытым голосованием соответственно на педагогическом совете, на общешкольном родительском собрании, на собрании учащихся 9 - 11 классов.

Совет избирает из своего состава председателя, который проводит заседание Совета, и секретаря, который ведет протоколы. Протоколы подписываются председателем и секретарем и хранятся в Учреждении. Представители, избранные в Совет, выполняют свои обязанности на общественных началах. 

Директор Учреждения является членом Совета, но не может быть его председателем.

Заседания Совета созываются его председателем или по требованию не менее половины его состава по мере надобности, но не реже двух раз в год. Процедура голосования определяется Советом. Решения Совета считаются правомочными, если на его заседании присутствовало не менее двух третей состава Совета и если за решение проголосовало не менее двух третей присутствовавших.

Срок полномочий избранного Совета - 3 года. Досрочные перевыборы Совета проводятся по требованию не менее половины его членов.

К компетенции Совета относятся:

· разработка Концепции и программы развития Учреждения;

· разработка Устава Учреждения, изменений и дополнений к нему; 

· разработка образовательных программ;

· установление требований к одежде обучающихся;

· принятие решения об организации платных дополнительных услуг;

· принятие решения о режиме работы Учреждения (начало занятий, недельная нагрузка);

· принятие решения об исключении учащегося из Учреждения;

· образование экспертной комиссии в случае несогласия учащегося, его родителей (законных представителей) с годовой оценкой;

· разработка и принятие правил внутреннего распорядка обучающихся;

· рассмотрение жалоб на нарушение администрацией прав, закрепленных Уставом;

· принятие решений по другим наиболее общим вопросам, определяющим перспективы жизни Учреждения, не отнесенным к компетенции Директора Учреждения;

· принятие локальных нормативных актов в рамках своей компетенции. 
Педагогический совет

 Постоянно действующий орган коллегиального управления, осуществляющий общее руководство образовательным процессом. В Педагогический совет входят все педагогические работники, работающие в Учреждении на основании трудового договора по основному месту работы. Педагогический совет действует бессрочно, собирается по мере надобности, но не реже четырех раз в год. 


Председателем Педагогического совета назначается Директор, который выполняет функции по организации работы Педагогического совета, и ведет заседания. 
Педагогический совет из своего числа избирает секретаря, который выполняет функции ведения протоколов Педагогического совета. Заседание Педагогического совета правомочно, если на нем присутствует более половины членов Педагогического совета. Протоколы Педагогического совета подписывают председатель и секретарь. 
Внеочередные заседания Педагогического совета  проводятся по требованию не менее одной трети его состава. Решение Педагогического совета считается правомочным, если на его заседании присутствовало не менее двух третей педагогических работников и за решение проголосовало более половины присутствовавших. Решения принимаются простым большинством голосов. При равном количестве голосов решающим является голос председателя Педагогического совета. Процедура голосования определяется Педагогическим советом. Решения Педагогического совета оформляются приказами Директора. 

Компетенции Педагогического совета:
· обсуждает и производит выбор различных вариантов содержания образования: программ,  соответствующих федеральному государственному образовательному стандарту общего образования, учебников из утвержденного федерального перечня учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе;

· организует работу по повышению квалификации педагогических работников, развитию их творческих инициатив по использованию и совершенствованию методик образовательного процесса и образовательных технологий, в том числе дистанционных образовательных технологий;

· принимает годовой план работы Учреждения;

· принимает решения о допуске учащихся к итоговой аттестации, переводе учащихся в следующий класс, условном переводе в следующий класс, выпуске из Учреждения, а также по согласованию с родителями (законными представителями) о повторном обучении в том же классе или продолжении обучения в форме семейного образования;

· принимает решение об исключении обучающегося из Учреждения в случаях, предусмотренных законом и настоящим Уставом;

· принимает решения о представлении к награждению медалью «За особые успехи в учении», о награждении Похвальной грамотой и Похвальным листом;

· принимает решение об участии Учреждения в экспериментальной и инновационной деятельности;

· принимает решение о внедрении в практику работы Учреждения достижений педагогической науки и передового педагогического опыта;
· может принимать решение об объявлении конкурса на замещение педагогических должностей и утверждать его условия.

Иные органы коллегиального управления

В целях учета мнения обучающихся и педагогических работников Учреждения по вопросам управления и при принятии Учреждением локальных нормативных актов, затрагивающих их права и законные интересы, по инициативе обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и педагогических работников в Учреждении:


1) могут создаваться советы обучающихся (далее представительный орган обучающихся);


2) действует профессиональный союз работников (далее – представительный орган работников)
