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Высокое качество образования моих учащихся достигается благодаря оптимальному выбору методов и приемов деятельности на уроке, использованию продуктивных технологий, а главное обстановке, когда каждый ученик поставлен в ситуацию успеха. Применение разноуровневых заданий, дифференцированный подход к оцениванию, создание особого пространства учебной деятельности повышают мотивацию к изучению русского языка и литературы.
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Катиба Валентина Петровна — 


учитель русского языка и литературы.  Опытный,  высококвалифицированный педагог, не раз, удостаивавшийся за свои труды таких званий, как: «Старший учитель»(1988г.), «Учитель- методист» (1993г.), «Почетный работник общего образования РФ» (2000г.), «Заслуженный учитель РФ» (2005г.)


В течение ряда лет возглавляла городское объединение учителей  русского языка и литературы, последние 4 года руководит  школьным методическим объединением учителей-словесников.


В совершенстве владея традиционными методами обучения, Валентина Петровна успешно усваивает новые технологии, привлекает учащихся к научной и исследовательской деятельности.


�





  День города





      Арсеньев образован в 1952 г. ,он, один из молодых городов Приморья.. 


 Город носит имя известного путешественника, исследователя и писателя В.К.Арсеньева. Город расположен в живописной, окаймленной грядами сопок долине, где река Арсеньевка стремительно катит свои студеные воды между хребтами Сихотэ-Алиня. Некогда здесь, на месте села Семеновка, началось строительство первого на Дальнем Востоке авиаремонтного завода, в военные годы вступил в строй машиностроительный завод. Это определило дальнейшее развитие Арсеньева, как растущего промышленного города. Сегодня здесь развиты следующие отрасли промышленности: авиационная и машиностроение, металлообработка, лесная и деревообрабатывающая, строительных материалов, пищевая. 


     Арсеньев по праву считается городом учащейся молодежи: здесь каждый пятый учится в высшем учебном заведении, либо получает средне-специальное образование. Престижными являются Арсеньевский технологический институт, филиал дальневосточной академии экономики и управления, Приморский авиационный техникум, технические училища. 


          Полны достопримечательностями окрестности Арсеньева. Здесь около 40 различных археологических памятников: городища, поселения, стоянки, а также пещеры, которые с энтузиазмом исследуют спелеологи. Туристы очаровываются неповторимой красотой родной дальневосточной земли с тисовой рощей, лотосом, можжевельником, которые произрастают на озерах.





День здоровья





День Приморья





Первенство школы по мини - футболу





Коханова Оксана Сергеевна – 


учитель информатики, высшей квалификационной категории. Оксана Сергеевна на протяжении 8 лет принимает активное участие в работе городского методического объединения учителей информатики и ИКТ, работает над повышением квалификации  учителей – предметников в области освоения и применения ИКТ. Для организации учебной проектной деятельности учащихся, по ее инициативе 23(51%) педагога прошли обучения по программе Intel   «Обучение для будущего». В 2006г. – учавствовала в авторском семинаре академика РАО, доктора психологических наук, профессора Амонашвили Ш. А. по проблеме «Система гуманно-личностного подхода к детям в образовательном процессе





Ясина Светлана Григорьевна -  учитель химии и экологии. Под ее руководством проходят семинары, круглые столы. Работа методического объединения направлена на повышение профессионализма, использование новых технологий, изучение психологических особенностей детей и изучение воспитательного аспекта на уроках и во внеурочное время.


 Разработала методический материал: «Использование технологических карт на уроках химии».  Она является одним из разработчиков программы развития образовательного учреждения «Школа позитивного диалога».


В течение четырех последних лет Светлана Григорьевна возглавляет городское объединение учителей химии. Светлана Григорьевна осваивает и внедряет такие новые технологии, как модульная, игровая, технологические карты, проектная деятельность. 


По итогам общешкольного «Дня здоровья» в 2006г. награждена грамотой «Самый спортивный учитель».


А выпускники 2006 года наградили ее дипломом « За оптимизм и жизнелюбие». 





Туманом накрытый город,


Как на картинах Моне,


И птица счастья – голубь


Сегодня привиделся мне.


Иду, немотою объята,


Любуюсь игрою теней.


Так было это когда-то,


Но только еще сильней.


А в окнах горят глазищи,


И видно где-то там:


Разные, всякие жизни,


Сплетясь, идут по часам.


А время  погоду не спросит:


Ну, что сегодня, вчера?


И груз свой лишний не сбросит,


Погода нам не судья.


Туманом покрытый город,


Как на картинах Моне,


Напомнил, как мне дорог


Час утренний на заре.                   


Вильданова Г.Г.





       Арсеньев лучший город планеты.


…Город Арсеньев- это встреча закатов и рассветов, это пение птиц, говор вод, шум деревьев…


…Если смотреть на него с большой высоты, то  столько можно увидеть!...


…Это парк с аттракционами, стадион «Восток», коробочки высотных зданий, маленькие домики частного сектора, купола нового храма и море зелени, в которой утопает город…


…Летом, когда уезжаешь из Арсеньева, тоскуешь по всему, что так дорого сердцу. Где бы я ни бывала, что бы ни видела, я думала об одном: Арсеньев все-таки лучший город планеты!..


Выписки из работы занявшей  I  место 


в конкурсе сочинений  посвящённого


 Дню города Зиминой А. 6 «Б»





           Это мероприятие проводиться в нашей школе со дня ее основания, каждый год ученики 1-11 классов вместо занятий отправляются на природу, чтобы отдохнуть и поучаствовать в различных соревнованиях. И если для начальных классов - это просто подвижные игры или « Веселые старты», то старшие упражняются, соревнуются в самых разных дисциплинах, таких, как «метание гранат», «постановка палатки на время», «пережигание нитки на время», стрельба из пневматической винтовки». 


        8 «Б» быстрее всех поставил палатку, в конкурсе эмблем, высокие баллы получили 10 «А» и 8 «А», в конкурсе «чая и бутерброд»., лучшими стали: 6 «А», 7 «Б», 8 «В», 9 «Б» и 10 «А». В конкурсе приветствия безусловным лидером был признан  10 «А». В итоге судьи так определили победителей:   I место -  5 «А», 7 «Б» и 10 «А».
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А давайте оставим это уравнение в качестве загадки!?.


В двадцать шестом году, как сейчас помню...


В каком отношении точка Е делит отрезок ОЕ?


В нуле ноль нужно выкидывать...


В семье волка рождается от десяти до двенадцати человек.


В силу положительной отрицательности производных...


В формуле появился знак "минус". Раньше его вроде не было!..


Ваша группа ненормальная, нормальная - 15 человек...


Векторы - это такие тройки чисел, которые правильно себя ведут.


Великая Отечественная война - это вам не черепашки-ниндзя!


Запиши пример, оставь хотя бы след о  нем!


Здесь же ясно написано русским по белому…!


И чтобы направление четырёх больших пальцев правой руки показывали направление тока.


Иди к доске и ответь, чтобы было за что два поставить...


Изображение находится за лупой. Интересное такое…








Приморский край был образован 20 октября 1938 года указом Президиума Верховного Совета СССР «О разделении Дальневосточного края на Хабаровский и Приморский край».


Административный центр края — город Владивосток.


Площадь Приморского края составляет 165,9 тыс. км².


Население — 1995,8 тысяч человек (2008). 


В честь предстоящего праздника посвященного празднованию 70 – тия  Приморского края. 


В нашей школе был проведен конкурс чтецов среди 4, 6, 7 классов. Ребята рассказывали стихотворения, написанные авторами под впечатлением от Приморского края. Лучшими стали:  I место Соколовский Саша 4 «Б» - «Край мой любимый», Сушкова Настя  6 «А»-  «Моим землякам», Литовченко Кристина 7 «Б» - «Звери, думу выбирали». Также прошёл брей ринг с названием «Лубимый край», I место занял 8В 11Б прочие места определены не были.








Сопки  Брат и Сестра





С 2005 года в стране по Указу Президента проводится конкурс – “Лучший учитель России” В нашей школе 4 (!) преподавателя  одержали в нём победу





Внимание


В 20 числах октября в нашей школе планируется открытое первенство по настольному теннису. Приглашаются ученики-учителя, папы-мамы, бабушки-дедушки :)


Подробности узнавать у физоргов классов








11 октября 2008г. в нашей школе проходили первенства по мини - футболу Первоочередной задачей стала пропаганда здорового образа жизни среди школьников, а также популяризация игры среди молодёжи.


Соревнования проводилось среди юношей 6-7 классов. победитель определялся по наибольшей сумме очков. Места распределились таким образом: I - 7 “A” – “Спартак”, II  - 7 “Б” ”Зенит”, III  - 6 “Б” ”Газ-мыз”, IV  - 6 “А” – название команда себе не придумала, и на соревнованиях присутствовала не в полном составе.





День учителя





“Школа безопасности”





         2-3 октября в городе проводилось мероприятие “Школа безопасности”, в котором наша школа  приняла участие.


         По прошествии первого дня команда шла на призовое место, на второй же  день команда!!!! провалилась в конкурсе   “Ориентирование на местности”. Вместо положенных 20-25 минут участники проходили дистанцию более часа.  В итоге наша школа заняла VI место.








Вильданова Гульчачак Галиевна - учитель русского языка и литературы, занимается работой с детьми уже почти 30 лет. Научиться и научить задавать «правильные» вопросы, слушать и слышать, видеть и понимать - вот то, к чему стремиться в своей педагогической деятельности Гульчачак Галиевна. Высокое качество образования её учащихся достигается благодаря оптимальному выбору методов и приемов деятельности на уроке, использованию продуктивных технологий, а главное обстановке, когда каждый ученик поставлен в ситуацию успеха. Применение разноуровневых заданий, дифференцированный подход к оцениванию, создание особого пространства учебной деятельности повышают мотивацию к изучению русского языка и литературы.
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      Арсеньев образован в 1952 г. ,он один из молодых городов Приморья.. 


Носит имя известного путешественника, исследователя и писателя В.К.Арсеньева. Расположен в живописной, окаймленной грядами сопок долине, где река Арсеньевка стремительно катит свои студеные воды между хребтами Сихотэ-Алиня. Некогда здесь, на месте села Семеновка, началось строительство первого на Дальнем Востоке авиаремонтного завода, в военные годы вступил в строй машиностроительный завод. Это определило дальнейшее развитие Арсеньева, как растущего промышленного города. Сегодня здесь развиты следующие отрасли промышленности: авиационная и машиностроение, металлообработка, лесная и деревообрабатывающая, строительных материалов, пищевая. 


     Арсеньев по праву считается городом учащейся молодежи: здесь каждый пятый учится в высшем учебном заведении, либо получает среднее специальное образование. Престижными являются Арсеньевский технологический институт, филиал Дальневосточной академии экономики и управления, Приморский авиационный техникум,  множество технических училищ. 


          Полны достопримечательностями окрестности Арсеньева. Здесь около 40 различных археологических памятников: городища, поселения, стоянки, а также пещеры, которые с энтузиазмом исследуют спелеологи. Туристы очаровываются неповторимой красотой родной дальневосточной земли с тисовой рощей, лотосом, можжевельником, которые произрастают на озерах.
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       Арсеньев - лучший город планеты.


…Город Арсеньев- это встреча закатов и рассветов, это пение птиц, говор вод, шум деревьев…


…Если смотреть на него с большой высоты, то  столько можно увидеть!...


…Это парк с аттракционами, стадион «Восток», коробочки высотных зданий, маленькие домики частного сектора, купола нового храма и море зелени, в которой утопает город…


…Летом, когда уезжаешь из Арсеньева, тоскуешь по всему, что так дорого сердцу. Где бы я ни бывала, что бы ни видела, я думала об одном: Арсеньев все-таки лучший город планеты!..


Выписки из работы занявшей  I  место 


в конкурсе сочинений  посвящённого


 Дню города Зиминой А. 6 «Б»





Приморский край был образован 20 октября 1938 года, указом Президиума Верховного Совета СССР «О разделении Дальневосточного края на Хабаровский и Приморский край».


Административный центр края — город Владивосток.


Площадь Приморского края составляет 165,9 тыс. км².


Население — 1995,8 тысяч человек (2008). 


В честь предстоящего праздника, посвященного празднованию 70 – тия  Приморского края,


в нашей школе был проведен конкурс чтецов среди 4, 6, 7 классов. Ребята рассказывали стихотворения, написанные авторами под впечатлением от Приморского края. Лучшими стали:  I место Соколовский Саша 4 «Б» - «Край мой любимый», Сушкова Настя  6 «А»-  «Моим землякам», Литовченко Кристина 7 «Б» - «Звери, думу выбирали». Также прошёл брей ринг с названием «Любимый край», I место занял 8В 11Б прочие места определены не были.











